

斗法EURO
2016
FRANCE

2016欧洲杯专题



四年后欧洲杯玩得更花哨,12国13城共同举办 想夺冠得来次欧洲“深度游”

2016欧洲杯,历史上首次有24支球队参加,51场比赛在法国的十个城市举行,赛程从6月10日至7月10日,创造了历史新高。如果这就让您叹为观止,那就未免贻笑大方了,下届欧洲杯,玩得更花哨,全部的赛事将放在12个国家的13座城市举行,一趟赛事跟下来,基本就是一次“欧洲深度游”,这可真的是“机不可失,时不再来”。

本报特派记者 李志刚

普拉蒂尼 依然说了算

虽然带领欧足联成功地扳倒了国际足联主席布拉特,但“老布”也非“池中物”,反戈一击也迫使普拉蒂尼失去了欧足联主席的宝座。但凭借多年的深耕,普拉蒂尼在欧足联早已是树大根深,无论是从本届开始的24支球队参加决赛阶段比赛,还是下届欧洲杯交给12个国家的13座城市举办,这都是普拉蒂尼的主意,也是他十分看重的今后由足球、体育跻身政界的“遗产”和“跳板”。

2007年刚刚当选欧足联主席时,普拉蒂尼称自己是个“浪漫主义者”,表示渴望欧洲杯回到旧日时光,当时即便顶级强队,也必须在预选赛阶段连过数关,否则就有被淘汰的可能。考虑到当时的欧洲杯决赛圈由16支球队参加,普拉蒂尼口中的“旧日时光”难道指的是1980年至1992年期间的“八骏争雄”时期?但是,普拉蒂尼很快由“浪漫”变得“现实”,因为他清楚地发现,不仅将时光拨回到上世纪七八十年代绝无可能,而且要想成就历史、实现野心,就得推出崭新的,最好是革命性的举措——24支球队参加决赛圈以及由多个国家共同举办欧洲杯,便是在这一前提下产生的举措。

“普拉蒂尼新政”刚提出之时,曾经引起轩然大波,但2016



英足总将在温布利球场承办2020年欧洲杯决赛。 新华社发

法国欧洲杯的顺利举行,使得“24队参赛”将成为定论,而下届欧洲杯,12国13城,看似荒谬,但谁又能预见未来呢,没准到时会大获成功呢。

“真正的主场地” 温布利球场

欧足联在2013年公布了2020年欧洲杯决赛圈比赛将在13个城市举办的计划,时任欧足联主席普拉蒂尼当时提出了“欧洲杯欧洲化”的概念。2014年9月,欧足联正式宣布了2020年欧洲杯的举办地。在普拉蒂尼的大力推进下,2020年欧洲杯真正变成了“全欧洲的杯赛”——有12个国家参与举办,13个比赛城市散落在整个欧洲版图。

且让我们好好看一看举办国家和城市吧,他们分别是英国的伦敦、格拉斯哥;阿塞拜疆的巴库;爱尔兰的都柏林;意大利的罗马;

丹麦的哥本哈根;荷兰的阿姆斯特丹;匈牙利的布达佩斯;比利时的布鲁塞尔;罗马尼亚的布加勒斯特;德国的慕尼黑;俄罗斯的圣彼得堡;西班牙的毕尔巴鄂。这13个赛事承办城市几乎覆盖了整个欧洲,最东面的巴库就在欧亚两大洲的交界处,爱尔兰首都都柏林是最西面的举办城市;最北面是俄罗斯的圣彼得堡,最南面是意大利的罗马和西班牙的毕尔巴鄂。

根据安排,除了伦敦之外,其他的12座城市都将举办三场小组赛和一场淘汰赛。其中八分之一决赛由阿姆斯特丹、布加勒斯特、哥本哈根、都柏林、格拉斯哥、毕尔巴鄂、布达佩斯和布鲁塞尔举办;四场四分之一决赛则分别由慕尼黑、巴库、圣彼得堡和罗马举办。

伦敦怎么办?不要着急,重要的自然要放到后面。伦敦著名

的温布利大球场,将举办两场半决赛和最后的决赛,这里也才是真正意义上的“主场地”。

赛制不会有 “质”的调整

到了2020年,会不会有一支球队先是在爱尔兰都柏林踢了一场小组赛,然后下一场就要去阿塞拜疆的巴库踢呢?要是那样的话,他们就等于横跨整个欧洲,两座城市之间的距离在5000公里左右,坐飞机也要花费八九个小时。当然,这只是一个笑话,欧足联不会傻到办出这样的事情来,小组赛的城市应该会相对集中,从小组赛到淘汰赛之间的城市“衔接”在制订赛程时也会被很好地考虑进去,在这些方面,欧足联的“专业”还是值得信赖的。

近些年来,欧足联一直致力于大刀阔斧地改革,24支球队参赛、十余个国家共同举办,这些原来看似不可能实现的任务,都已经变成现实,那么对于2016欧洲杯上颇受诟病的“六个小组第三中,四个成绩最好的可以晋级淘汰赛”,他们是否会从善如流,做出修改及调整呢?

有句话说的是“覆水难收”,既然欧洲杯决赛圈已经扩大至24支球队参加,再想退回从前,“开历史的倒车”,估计就不可能了;那么有没有可能像世界杯一样,扩大至32支球队呢?考虑到即便接纳了科索沃“入会”,欧足联的独立参加单位也只有54个,扩军至32强将极大地拉长欧洲杯预选赛的战

线并拉低其质量,在短时间之内应该也没有可能;剩下的事情就是怎样完善目前24支球队参赛的赛制。

2016欧洲杯,“六个小组第三中的四个还能晋级”,在客观上让一些球队极度功利、某些赛事特别沉闷。比如A组的瑞士与罗马尼亚之战,瑞士在扳平比分后极为保守,对于此前已经有3分到手的他们来说,再拿1分基本就能保证晋级16强;而葡萄牙队小组赛三场皆平也能出线,更是继2011美洲杯的巴拉圭之后,世界足坛的又一朵“奇葩”。怎么样才能在保持活力的基础上,改进赛制?有人提出一种看上去激进,但也具备一定可操作性的办法,即24支球队还是分成六个小组,四个成绩相对较好的第一名,可以直接在首轮淘汰赛“轮空”,直接晋级八强;成绩相对较差的另外两个小组第一,与六个小组的第二名,捉对厮杀,再产生另外四个八强的席位。这种赛制安排,可以促使参赛的队伍,尽管在小组赛两战过后锁定出线名额,也要认真对待第三场比赛,争取“成为四个成绩相对较好的第一名之中的一员”,赛事整体的激烈、精彩、紧张、刺激程度也将会有大的提升。

当然,上述设想现在还仅停留在讨论阶段,由于2020欧洲杯的赛程、举办城市大致已经敲定,不可能临时进行“质”的调整,但以后的事,到了2024年甚至2028年,没准现在看来非常大胆的“设想”,就又会变成现实!